

文化绿城弦歌处处闻 消费复苏奏响“进行曲” 郑州：文旅春色倍还人



“何以黄河”主题展诉说着生生不息的黄河故事

(上接一版)重建了中国当代艺术的核心、灵魂与价值。华东师范大学美术学院院长、博士生导师张晓凌评价说。

“这才是黄河应有的原象之美。一个民族千年的苦难悲歌、精神之魂、雄浑气度都蕴藏其中。”“何以黄河”主题展览的策展水平、展览设计都达到了国际水准，彰显出郑州大都市的国际范儿！……在郑州美术馆的留言簿上，不少省内外观众认真写下自己的参观留言以及对郑州的城市印象。

让传统文化“活”起来

文化焕发新气象，绿城处处闻弦歌。

兔年元宵节，郑州博物馆专门推出“博物馆里闹元宵”系列活动，让文化活动走近百姓生活，吸引数百位市民踊跃参加。在该馆文翰馆，“彩龙飘元宵”社教活动围绕元宵节传统习俗开展，工作人员向观众介绍“舞龙”传统习俗，带领观众体验“彩龙带”娱乐项目。家长和孩子还在社教专员的指导下齐心协力，制作出一个个精美漂亮的纸龙拉花。

当天，“福兔闹元宵快乐猜灯谜”社教活动在郑州博物馆嵩山路馆举行。孩子们除了猜灯谜，还制作象征幸福团圆的灯笼。家长们纷纷表示，这次活动不仅让孩子们了解了传统文化，也锻炼了思考能力和动手能力，感受到了中国传统文化的浓厚氛围。

正值春光好，风暖市民笑。2月5日，“典籍里的字谜”元宵节系列活动在郑州图书馆举行。传统灯谜、手作花灯、律动太极、非遗体验等多项活动吸引市民前来参与。灯笼挂上，谜语猜起，1600余条手写灯谜谜韵传香……这些灯谜从典籍字书中选取，



郑州文旅消费强劲复苏的号角已吹响

内容包罗万象，集知识性、趣味性和娱乐性于一体。前来猜谜的市民络绎不绝，猜对谜语的读者均可领取精美文创等特色礼品。在非遗项目——糖画制作现场，只见民间艺人舀出一碗糖浆在案板上开始“作画”，手腕抖动间，造型各异的糖画便大功告成，拿到糖画的市民喜笑颜开。

郑州图书馆馆长李红岩告诉记者，一座图书馆就是一所大学，这几年，“图书馆里过大年”已成为新年俗。举办新春系列活动旨在把中华民族悠久的历史文化和传统习俗巧妙结合，以读者喜闻乐见的活动形式呈现出来，既丰富了市民文化生活，又发挥了图书馆的文化优势，让传统文化在我们身边真正“活”了起来。

兔年元宵节，不少市民走进郑州博物馆欣赏清代古建，穿梭于诗词记载中的宋朝元宵意境，体验“东风夜放花千树”的美好意境。在园林长廊中悬

挂着诸多灯谜，邀游客在思索中感受元宵节乐趣。不少市民还在郑州博物馆免费体验投壶、斗茶点茶等传统文化活动。

同样传递着浓郁新春气息和强烈文化自信的还有郑州大剧院的精彩演出。为弘扬中华优秀传统文化，营造元宵佳节氛围，2月3日至5日，郑州大剧院陆续推出豫剧《清风亭上》《穆桂英挂帅》等4台6场好剧，诸多名家名戏让戏迷观众近距离地感受国粹艺术。该剧院还为小朋友特别准备3场魔幻亲子儿童剧《阿拉丁神灯》，把春节氛围推向高潮。

“兔年新春，我们大剧院推出的多台豫剧和儿童剧上座率都很高，这说明郑州市民越来越爱看演出了。”据郑州大剧院相关负责人介绍，该剧院正在推出“2023新春演出季”活动，4月底前，42台60场精彩剧目涵盖音乐会、舞剧、话剧、戏曲、曲艺、儿童剧等多种艺术形式，为市民带来

一场场文化盛宴。此次演出季活动共分为“时代经典”“春韵之声”“梨园荟萃”“合家欢剧场”四个单元，在秉承以往高品质、高规格的项目甄选原则上，深挖河南元素，力争形成“精品化、国际化、多元化”的郑州演出品牌特色。

景区迎来人声鼎沸

“有一种喜悦，是时隔许久，又见到了来自天南海北的你们。”

2月5日晚，在只有河南·戏剧幻城麦田广场上，随着斑斓多彩的烟花在夜空璀璨绽放，观众一片欢呼雀跃，将兔年元宵氛围推向高潮。电影小镇则推出“元宵赏灯五小时”活动，赏千灯万盏、着汉服、游园会、观百场国潮演出，精彩不断。方特梦幻王国上演璀璨烟花秀、星光打铁花，推出杂技绝活、猜灯谜、放河灯等活动。

郑州园博园“百城闹新春 一园逛九州”新春民俗文化博览会更是异彩纷呈。30余项传统民俗活动、100多个节目轮番上演。高空杂技、舞龙舞狮、民俗社火、经典戏剧等传统民俗荟萃，唤醒春节记忆；变脸、戏法、皮影戏等精彩表演带你感受各地民俗；糖画、制香、剪窗花、捏面人等非遗手工与你共迎新春。

据建业文旅相关负责人介绍，今年春节长假及元宵节，近20万观众从四面八方奔赴只有河南·戏剧幻城景区，其中超过30%观众来自外省。

文化精神生活更充实、都市文化气息更浓郁、公共文化服务更便捷……兔年新春，郑州市文旅系统持续丰富文旅产品供给，提升文旅服务质量，文旅市场平稳有序。春节假期，郑州入围全国热门目的地前10名，文旅市场展现强劲复苏态势。据市文广旅局综合大数据监测、抽样调查和区县(市)统计，全市共接待游客715万人次，同比增长12.95%；实现旅游总收入46.39亿元，同比增长5.79%。

郑州文旅消费强劲复苏的号角已经嘹亮吹响。“春节期间，我抢到了市政府发放的‘满300减100’文旅消费券，直接办了张电影院年卡。最近半个月接连看了《满江红》等3部电影。”昨日，酷爱看电影的市民王宏告诉记者。

来自市文广旅局的统计数据显示，今年春节假期，全市文广旅系统精心推出近300项文旅惠民措施及文旅大餐，为文旅消费强劲复苏提供有力保障。全市共举办490场文旅活动，实施文旅消费补贴2102万元，参与者近百万人次，直接带动消费2.85亿元。全市重点监测的17家旅游景区共接待游客155万余人次，同比增长56.45%；实现门票收入1.39亿元，同比增长81.47%。

携程大数据显示，今年新春，郑州民宿及旅游景区门票销售火爆。仅春节假期，郑州市民宿预订量就同比增长407%，景区门票预订量同比增长达188%。

聆听激昂“春之曲”，唱响动听“春之歌”，一个充满希望的郑州文旅之春正在向我们款款走来！

地铁换乘零距离 乐购乐游很便民 “小巴士”承载“大幸福”

本报记者 张倩 文图

公共交通作为城市发展的助推剂，关系着百姓出行，是重要的民生工程，更是城市文明的重要窗口。郑州公交乐购巴士开通满月余，运营状况良好，并得到附近居民热情点赞。S508就是其中的一条，它的出现既填补了冯庄路和爱心路没有公交车的空白，也方便市民到二七万达商圈购物。16日11时多，王阿姨带着小孙子在家门口等待S508路公交车的到来，准备去二七万达商圈逛逛。

“之前我们家门口这条路太窄，公交车体积过大，一直进不来，我们得走将近1公里才能到公交站牌，S508路一开通，就在家门口，乘车直达商场，真是开到我们的心坎儿里了。有了这样的直通车，出门逛街也不用麻烦孩子了。”王阿姨兴奋地说道。



郑州公交乐购巴士的开通，为居民提供了便利的出行条件，更方便了市民观光短途游。

开通乐购巴士 为市民提供最便捷的购物专线

为助力经济发展，进一步便捷市民的出行购物之路，1月6日，郑州公交集团新推出的11条乐购巴士正式开通，将居民小区与购物广场、大型商超等进行串联，实现从“生活圈”到“购物圈”的一线直达。

记者通过S508线路图看到，除了方便出门购物外，S508路还途经地铁2号线车站、地铁5号线第二人民路站，并途经双秀公园、净秀公园等多个公园。“我原来经常和朋友们在公园里哼两曲，后来因为身体原因，行动不方便就不知道怎么出门，S508路的开通，着实让我方便了不少，尤其是还能招手即停，在家门口就能上、下车，这很人性化。”家住鑫苑城的张大爷乘坐S508路公交车，心中的喜悦溢于言表。

“我们的乐购巴士直通车沿途停靠常规公交站点的同时，在确保安全和交通畅通的前提下，沿途采取‘招手即停、按铃即下’的方式上下客，真正做到抬脚上车、下车到门口。”郑州公交S508路调度员李振平介绍道。

推出定时定点线路 乘客可“掐点”乘车

1月12日，郑州公交首批推出30条“时刻表服务模式”定时定点线路，在线路每个站点站牌上显示车辆全到达时刻，乘客可根据出行需求“掐点”乘车。郑州公交根据道路通行状况、线路运营指标以及客流出行规律等多方因素综合研判，首批选取30条线路推行“时刻表服务模式”，以定时定点的运行方式进一步提升市民出行便捷度与愉悦感。

首批推行该服务的公交线路是否真正能做到定时定点到站，以方便市民掐点乘车？202路是途经管城区河西袁村的一条公交线路。河西袁村位于郑州与新郑交界，地处偏远，经郑州公交GPS智能调度系统大数据分析，专人实地探访，最终确定202路为首批定时定点线路。记者在202路紫荆山南路南三环站牌上看到，202路每个站点都标注有到站时间，且发车时间、班次间隔时间和到站时间都在既定计划内，公交车严格按照时刻表运行，方便乘客“掐点”等候。“发车频率稳定了，候车时间变短了，出行方便快捷了”，是市民最直观的出行体验。在202路公交车上，前往市区上班的曾女士告诉记者，自从公交实行定时定点之后，她往返市区都能及时坐上公交车了。“以前想坐公交车去市区，等的时间太长了，有时只能打车”。现在每天定点出门，按时坐公交很方便。

“过去的公交车，学生出门上学总得‘猜’点，有时得等好久，我们的202路公交车改为定时定点线路后，每天固定的到站时间，一目了然，孩子们乘坐公交车上学、市民去市区都能提前计划，市民坐车舒服了，我们也开心了。”202路驾驶员赵进对记者说道。

乐游巴士受青睐 乘一趟车逛多个景点

最是人间好时节，万紫千红总是春，伴随着复苏的生机，又一年春天来到，乘坐公交出门踏青赏花的健康生活方式深受广大市民的喜爱。

今年大年初一，郑州公交5条“乐游巴士”上线，围绕国棉六厂、紫荆山、市体育中心、会展中心等大型客流枢纽打造的旅游线路，采取定点定时发车的形式，让市民更好地体验市区游的特色与便捷。

“我今天就是专门过来乘坐这趟乐游巴士的。”2月16日上午，王奶奶吃完早饭便来到S603公交站，随着天气逐渐转暖，她尝试着出门锻炼身体，在与小伙伴聊天中了解到这趟车的信息，所以她专门赶来体验。采访中，记者了解到，郑州公交乐游巴士S603路正式开通运行后，不仅为众意路沿线的居民提供了安全便利的出行条件，解决了众意路东风东路往北这个困扰市民的公交线网盲区，更是方便了市民观光短途游。

“我觉得足球公园、龙湖湿地公园和如意湖的风景都很不错，春天来了，乘坐公交车到公园走走，这么多景点，一趟车就可以直达，真方便。”乐游巴士S603路的开通，市民短途游又多了新去处，大伙儿纷纷为其点赞。

将乘客安全送达，看着大家说笑着走向目的地，乐游巴士S603路驾驶员刘大千开心地说：“春暖花开，万物复苏，乘车踏青的市民越来越多，乘客在车厢内愉快地聊天，小朋友在公园内欢快地相互追逐，我们热闹的大郑州又回来啦，真好！”

“公交+地铁”无缝接驳 让市民出行更顺畅

城市客运系统是由轨道交通和公交客运共同构成的，由于两者在服务水平、服务范围、建设投资、交通可达性等方面的区别，轨道交通和公交客运不可能相互替代。只有将两者合理衔接，形成一体化网络，才能从根本上提高郑州公交系统的服务水平。

为深入推进城市轨道交通优先发展，提高城市轨道交通服务水平，郑州公交集团规划公交线路，完善公交线路网，公交线路与地铁站点接驳，积极打造“一站式”到达出行服务，为群众绿色出行提供有力保障。就社区巴士而言，目前，郑州一共有95条社区巴士，均可实现与郑州地铁无缝接驳。与郑州地铁接驳的其他常规线路也有很多。

80路是从花寨公交站发车，终点至经三路广电南路。途经地铁1号线、2号线、5号线。家住紫辰路紫东路的高女士来到紫辰路公交站，准备乘公交前往位于金水东路心怡路的公司上班。

“基本上不开车，大多数情况下坐80路公交车然后换乘地铁5号线上班，出了地铁直接就能到，很方便。”高女士的话说出了许多郑州市民的心声。越来越便捷的“公交+地铁”的出行网络也吸引着更多的市民与高女士一样，短距离出行选择搭乘公交车，长距离出行可以选择“公交+地铁”。

据郑州公交第三运营公司四车队副经理田威介绍，打造“公交+地铁”无缝衔接，是郑州公交对满足市民出行需求的创新探索，有效提升了郑州公交与地铁的接驳效率和服务水平，让乘客从地铁站即坐公交，下公交即到达，缓解乘客出地铁后面临的“最后一公里”尴尬难题。

郑州公交集团相关负责人表示，近年来，郑州公交不断优化完善城区公交线路网布局，积极探索多元化出行模式，推动公交服务从常规公交运营模式向多元化运营服务模式转变，进一步提升公交服务品质，为老百姓提供更加快捷、舒适、方便的出行体验，全力打造市民满意公交。

家人异地拨打电话求援 郑州120急驰挽救生命

本报讯(记者 王红 通讯员 李文琦)“郑州120吗？我二姐可能有危险！”2月13日晚，一通来自焦作的远程求救电话呼入郑州120，急救人员紧急出诊，患者最终转危为安。

“请问您需要什么帮助？”电话里，身在焦作的姚女士告诉120工作人员，她刚才正和家住郑州的二姐通电话时，电话另一端的二姐突然声音变得异样，上气不接下气地说：“我先挂了，突然很不舒服，不舒服……”随后，听筒里传来的声音越来越弱，直至电话中断，再次回拨也无人接听。姚女士意识到情况有异，又联系不上对方的亲人，便立即拨打了郑州120求救。

姚女士向郑州120说明病人的姓名、基本情况和住所位置，120调度员立即就近派出14号急救站急救车先行前往小区寻找病人。随后，姚女士又辗转联系上病人所在小区的物业人员，确认了病人所在的具体门牌号，并第一时间告知了120急救人员。就这样，10分钟后，河南省中医院急救创伤中心急诊科医护人员及时赶到病人身旁。经过检查确认，病人是低血糖休克，经过急救后转危为安。

郑州市紧急医疗救援中心提醒公众：异地拨打120急救电话报诊时，一定要记得在120前加拨患者所在地的区号，同时，在报诊时要保持沉着冷静，尤其是要尽可能说清楚患者所处的具体位置(例如：××与××路交叉路口，××区××街道××社区××小区××号)。如果无法获知具体位置，可以联系患者家人、所在小区物业等确定具体位置，尽量请人协助提前接应急救车，以便急救人员尽快抵达患者身边救治。



昨日，随着气温的逐步回暖，西流湖公园南区“千金梅岭”上的梅花陆续进入花期。“千金梅岭”是西流湖公园打造的“十二景”之一，位于中原西路以北、建设路以南，公园南区湖东岸，种植了2000株梅花，有红须朱砂、长蕊官粉、桃红台阁、紫蒂白、小绿萼等10多个品种。 郑报全媒体记者 马健摄

30人入选2022年度 第四季度郑州市文明市民

本报讯(记者 苏瑜)昨日，记者从郑州市文明办获悉，2022年度第四季度“郑州市文明市民”名单公布，张瑞、樊书如、余胜军等30人入选。

他们当中，有义务为20多所中小学开展未成年人心理健康课堂的张瑞；有常年坚持无偿献血的六级伤残

退伍军人樊书如；有捡到19万元现金完璧归赵的热心市民余胜军；有坚持14年带领大学生开展社会实践和志愿服务活动的卜艳萍；有照顾卧床妻子20余年的模范丈夫曹林山……他们用实际行动培育和践行社会主义核心价值观，感动着郑州这座城市，引领文明城市新风尚。



扫码看文明市民事迹